



Администрация города Дудинки  
отдел общественных связей



Обзор по материалам СМИ  
21-24 февраля 2020 г.

Оглавление

**1. СМИ о Таймыре:**

- На Таймыре стартовал муниципальный этап краевого конкурса проектов по организации трудового воспитания несовершеннолетних

**2. СМИ о городе Дудинке:**

- Дудинские семьи соревновались в ловкости

**3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:**

- Специализированный фонд «Наш Норильск» открылся в городе

**4. СМИ о предприятиях НПР:**

- В норильском аэропорту обновили технику

**5. СМИ о Красноярском крае и СФО:**

- В Заксобрании Красноярского края появилась комиссия по депутатской этике
- Индекс производства пищевых продуктов в крае увеличился
- Статистики рассказали о красноярских мужчинах
- Рост поступлений налогов в бюджет края за год составил 8,5%.

**6. СМИ о России:**

- Три четверти россиян говорят о необходимости сильной руки в руководстве страны
- ВОЗ призвала готовиться к пандемии коронавируса
- В России предсказали рост цен на непродовольственные товары
- Выявлены основные нарушения в ЖКХ-компаниях
- Средний чек россиян за один поход в магазин снизился почти на 11%
- Задолженность физлиц по кредитам приблизилась к 800 миллиардам рублей

**7. Разное:**

- Пора говорить о новом общественном договоре

**8. Курс валют**

**9. Прогноз погоды**

## 1. СМИ О ТАЙМЫРЕ

### **На Таймыре стартовал муниципальный этап краевого конкурса проектов по организации трудового воспитания несовершеннолетних**

Сезонные рабочие места для организации официального трудоустройства подростков в летне-осенний период 2020 года будут предоставлены за счет средств краевого бюджета.

Участниками конкурса могут быть инициативные группы подростков, общественные организации, учреждения по работе с молодежью.

Проекты, заявляемые на конкурс, предусматривают реализацию в рамках двух направлений: благоустройство и экология. В рамках проектов могут осуществляться работы по озеленению, высадке деревьев и кустарников, создание уличных рисунков или серии арт-объектов, проведение экологических акций, уборка бытового мусора, в т.ч. с организацией раздельного сбора твердых бытовых отходов и другое.

Не поддерживаются проекты, деятельность по которым имеет коммерческий характер.

По итогам муниципального этапа конкурса лучшие проекты будут направлены на краевой этап, который выявит победителей и количество сезонных рабочих мест. Для сельских поселений Хатанга и Караул – не более 15, для г.Дудинки – 45 рабочих мест, для городского поселения Диксон – не более 10 рабочих мест.

Организатором конкурса является краевое государственное автономное учреждение «Краевой Дворец молодежи». Территориальным оператором конкурса выступает МКУ «Таймырский молодежный центр».

«Таймыр»

## 2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

### **Дудинские семьи соревновались в ловкости**

20 февраля в доме физкультуры Дудинского спортивного комплекса прошел праздник семейного спорта «Папа, мама, я – спортивная семья!». В состязаниях приняли участие 12 семейных команд представляющих дошкольные учреждения города: по две от детских садов «Льдинка», «Белоснежка», «Забава», «Рябинка», «Сказка» и «Морозко».

Перед началом соревнований состоялась дружная разминка, которую провела инструктор по физической культуре детского сада «Рябинка» Светлана Кошкарева. В перерывах между стартами участников и болельщиков творческими номерами порадовали танцевальный коллектив «Радуга» ДЮЦТТ «Юниор» и группа «Задоринки» детского сада «Рябинка».

По итогам спортивных конкурсов, жюри приняло единогласное решение, о том, что победу одержала дружба. Все участники веселых стартов получили почетные грамоты и подарки от комитета культуры, молодежной политики и спорта Администрации города.

## 3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

### **Специализированный фонд «Наш Норильск» открылся в городе**

Полное название проекта – «Специализированный фонд управления целевыми капиталами приоритетных социальных направлений». К таким направлениям относятся сферы науки и образования, культуры и искусства, медицины и здравоохранения, физкультуры и спорта, социальной помощи и поддержки, охраны окружающей среды.

Решение о создании фонда было принято в ноябре 2019 года, а уже в декабре он был зарегистрирован в Министерстве юстиции России. Новый инструмент поддержки действует на территории Норильска и Таймырского (Долгано-Ненецкого) муниципального района. Среди учредителей люди, которые долгое время жили и работали в Норильске, уже внесли свой вклад в развитие города и намерены продолжать поддерживать его – это бывший директор Заполярного филиала компании «Норникель» Александр Рюмин, экс-руководитель Агентства развития Норильска Светлана Рубашкина и экс-генеральный директор и главред красноярской телекомпании «7 канал» Игорь Астапов. В Норильске его помнят как главного

редактора «Заполярки», председателя ГТРК, создателя и генерального директора телекомпании «Северный город».

Суть нового фонда связана понятием эндаумента (от английского слова endowment – дарование). Это целевой фонд, предназначенный для использования в некоммерческих целях. Он является эффективным механизмом внебюджетного финансирования некоммерческих организаций. Главное отличие фонда целевого капитала от обычных фондов или грантов в том, что поддержка оказывается долгосрочная и финансовые катаклизмы не повлияют на размер выплат.

Происходит это благодаря тому, что взносы, которые меценаты направляют в фонд, не сразу передаются на поддержку проектов, как это бывает в привычных благотворительных организациях, а становятся частью целевого капитала. Далее управляющая компания инвестирует его в надежные инструменты, а эндаумент получает доход, который капитал приносит и инвестирует его в проекты. Таким образом, целевой капитал служит своеобразным сейфом, защитой для средств, снижает зависимость от разовых денежных поступлений и является долговременным источником финансирования некоммерческих проектов.

Примеров эндаумента множество. За рубежом они известны еще с 1900 года. Самый известный из целевых капиталов – фонд Альфреда Нобеля, из которого выплачивается международная премия ученым. Также в списке известных – эндаументы Стендфордского университета, Йеля, Принстона и т.д. В России это проекты Летова, Сколтех, МГИМО, Высшая школа экономики и другие. Сфера поддержки разнообразна. Но для науки и культуры эндаумент – особо ценный механизм.

Официальное открытие фонда в Норильске состоялось. Теперь важная задача – сформировать финансовый «фундамент», который станет базой целевого капитала и начнет приносить новые деньги. Эта база, в свою очередь, даст возможность оказывать долгосрочную поддержку проектам. «Новый фонд призван улучшить жизнь в Норильске, - отметил Александр Рюмин. - Я уверен, что и простые норильчане, и бизнесмены, и руководители города поддержат эту идею. Уже два года как я закончил свою трудовую деятельность в «Норильском никеле» и переехал на материк, но сказать, что Норильск для меня - все – это ничего не сказать. Я благодарен вам за то, что все эти годы мы работали вместе с вами».

«Таймырский телеграф»

#### 4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

##### **В норильском аэропорту обновили технику**

Автопарк воздушной гавани получил установку воздушного запуска АИСТ-6, аэродромный тягач, компактно подметально-продувочную машину и автогрейдер. Эта техника необходима для обслуживания самолетов и взлетно-посадочной полосы.

Новые машины заменят те, что трудились в аэропорту уже два десятка лет. Время берет свое, на рынке появились более экономичные, комфортабельные и маневренные варианты. Предназначение УВЗ – наземный запуск газотурбинных двигателей самолетов. АИСТ-6 работает сжатым воздухом. По словам специалистов, такая помощь со стороны воздушным судам требуется не часто. Установку ввели в эксплуатацию в минувшем ноябре.

Аэродромный тягач первым встречает самолеты и провожает их. Он буксирует суда с рулежных дорожек на места стоянок или к телетрапам. Максимальный вес, который сможет сдвинуть с места эта машина, – 300 тонн. К слову, Боинг 737-800 весит 78 тонн. Новый тягач приступил к работе в январе.

...Сейчас в норильском аэропорту работает 150 единиц обслуживающей техники. Замена идет поэтапно. Финансирует этот процесс «Норникель».

«Таймырский телеграф»

#### 5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

## **В Заксобрании Красноярского края появилась комиссия по депутатской этике**

Рассматривать жалобы на нарушение этики в Законодательном Собрании Красноярского края будет специальная комиссия. Решение о ее создании приняли вчера во время очередной сессии.

Вице-спикер краевого парламента Сергей Попов отметил, что за последнее время все чаще к нему поступают жалобы на нарушение этики народными избранниками. Раньше с этими вопросами разбиралась комиссия по контролю за достоверностью сведений. Но каждый случай требует тщательного изучения, сбора информации и проведения проверок.

«Мы посчитали правильным, что этой работой должна заниматься отдельная комиссия», — отметил Сергей Попов.

В состав комиссии включили заместителей председателя Законодательного Собрания Сергея Попова, Сергея Зяблова и Алексея Кулеша, а также председателя комитета по безопасности и защите прав граждан Анатолия Самкова и заместителя председателя этого же комитета Юрия Страшникова.

Спикер Законодательного Собрания Дмитрий Свиридов подтвердил факт возросшего количества вопросов, касающихся депутатской этики. Он сообщил, что в день сессии утром на его стол лег документ об очередном нарушении со стороны депутата Ивана Серебрякова. Это уже третий случай нарушения правил депутатом: он предоставлял недостоверные сведения о доходах и расходах, а также использовал недостоверную информацию в публичных выступлениях...

newslab

## **Индекс производства пищевых продуктов в крае увеличился почти на девять процентов**

Пищевая и перерабатывающая промышленность края показывает рост. В течение ряда лет отрасль развивается динамично. По итогам прошлого года индекс производства пищевых продуктов в крае увеличился почти на 9% к уровню 2018 года.

По словам заместителя председателя Правительства Красноярского края – министра сельского хозяйства и торговли края Леонида Шорохова, предприятия существенно нарастили объемы выпуска сливочного масла, сыра и круп, более чем на 10% выросло производство говядины и свинины, более чем на 5% – мяса и субпродуктов домашней птицы, макаронных и мучных изделий.

Для развития в крае пищевой и перерабатывающей промышленности созданы беспрецедентные меры господдержки. Они направлены на продвижение местной продукции на продовольственном рынке, стимулирование инвестиционной деятельности предприятий, их техническое и технологическое обновление.

Краевые предприятия выходят со своей продукцией на региональные рынки и за рубеж, занимают призовые места на выставках и конкурсах разных уровней.

Мясоперерабатывающий комбинат "Норильский", рыбокомбинат "Таймыр" и торговый дом "Мясничий" представили продукцию агропромышленного комплекса края на Международной выставке продуктов питания, напитков и сырья для их производства "Продэкспо-2020" в Москве и заработали почетные награды.

Продукция "Мясничего" победила в номинациях "Инновационный продукт", "Выбор сетей", "Товар года", "ПродЭкстраПак" и "Лучший продукт". Эксперты – российские ритейлеры и предприниматели – отметили золотыми, серебряными медалями и дипломами сальцо бутербродное, позы с бараниной, ветчину "Настоящую" и консервированные продукты: "Баранину тушеную с овощами" и "Свинину тушеную высшего сорта". Также награду получила упаковка для полуфабрикатов. Профессиональное сообщество оценило опыт работы торгового дома в условиях конкуренции со стороны федеральных компаний.

Визитной карточкой края на выставке стала продукция мясоперерабатывающего комбината "Норильский" и рыбокомбината "Таймыр". Продукты из свинины и говядины, сырокопченые и сыровяленые колбасы, деликатесы из оленины, северная рыба вызвали интерес участников и гостей международного события...

«Красноярский край»

## **Статистики рассказали о красноярских мужчинах**

23 февраля в России празднуют День защитника Отечества. К этому дню в Красноярскстате подготовили данные по мужчинам, проживающим в регионе.

В Красноярском крае живет 1 миллион 342 тысячи 557 мужчин. 76 % из них — жители города, остальные живут в селах и деревнях.

От общей численности населения Красноярского края доля мужчин составляет 46,7 %. Средний возраст мужчины в крае — 35,9 лет. Также статистики отметили, что мужчины преобладают в таких профессиональных отраслях, как строительство и добыча полезных ископаемых. Между тем, по данным Росстата, в стране проживает 68 115 300.

«Три жизненные цели являются для российского мужчины самыми важными — это материальное благополучие семьи, ребенок и собственное жилье. Чтобы жить в зарегистрированном браке с супругой, со своей семьей, мужчина готов много работать, но хочет получать и высокую заработную плату за свою работу», — отметили российские статистики.

newslab

**Рост поступлений налогов в бюджет края за год составил 8,5%.** Всего в краевой бюджет в прошлом году поступило 3,6 млрд рублей

В Красноярском крае рост поступлений имущественных налогов физических лиц в 2019 году по отношению к 2018 году составил 281 млн рублей (8,5%). Об этом рассказал заместитель руководителя управления Федеральной налоговой службы по Красноярскому краю Александр Петрик, пишет пресс-служба краевого правительства.

Всего в бюджет края в прошлом году поступило 3,6 млрд рублей, в том числе 2,2 млрд рублей – транспортный налог, 861 млн рублей – налог на имущество физических лиц, 549 млн рублей – земельный налог.

В 2019 году в бюджет края поступила плата за использование лесов в общей сумме 1,3 млрд рублей, из них 93,3 млн рублей – плата прошлых лет.

По информации, представленной администрациями городов и районов края, в 2019 году работа территориальных комиссий способствовала снижению задолженности по налогам и сборам, а также своевременному поступлению текущих платежей в консолидированный бюджет края в сумме 2,1 млрд рублей (30% от задолженности на 01.01.2019). Как рассказала заместитель министра экономики и регионального развития края Татьяна Магдибур, благодаря работе комиссии почти 19 тысяч жителей края в течение 2019 года были официально оформлены на работу.

[www.press-line.ru/](http://www.press-line.ru/)

## **6. СМИ О РОССИИ**

### **ВОЗ призвала готовиться к пандемии коронавируса**

Нужно подготовиться к возможной пандемии коронавируса, сообщил глава Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) Тедрос Адханом Гебрейесус на странице ВОЗ в "Твиттер". Чиновник добавил, что универсального лекарства от вируса нет. И риски у каждой страны свои.

А его помощник Брюс Эйлвард предостерег от излишней уверенности в том, что пневмония побеждена. Имунитета от инфекции ни у кого нет, вспышку заболевания в Китае удалось подавить титаническими усилиями. Но она может повториться.

И поскольку новый вирус крайне непредсказуем, нужно способствовать разработке эффективной вакцины, передает РИА Новости.

Власти Китая сообщили ВОЗ о вспышке неизвестной пневмонии в городе Ухане 31 декабря 2019 года. Эксперты в рекордные сроки определили возбудителя болезни – это новый коронавирус COVID-2019.

На данный момент в КНР заражено более 77 тысяч человек, количество летальных исходов – около 2,6 тысячи. За пределами Китая случаи заражения зафиксированы в 31 стране.

Вести

**Три четверти россиян говорят о необходимости сильной руки в руководстве страны.** Это следствие традиционных представлений о хорошем царе и плохих боярах, считают эксперты

Три четверти россиян полагают, что стране требуется «сильный и властный руководитель», следует из данных «Левада-центра», с которыми ознакомились «Ведомости». 49% считают, что сильная рука нужна постоянно (снижение на 9 п. п. после максимума в ноябре 2018 г.), а еще 26% – что иногда, например сейчас (22% в 2018 г., максимум в 46% был в марте 2014 г.). Доля тех, кто говорит, что передачи всей власти одному человеку «ни в коем случае нельзя допускать», выросла с 18 до 22%.

При этом 59% респондентов уверены, что люди, которых выбирают в органы власти, быстро забывают о проблемах народа, 25% – что руководство живет только своими интересами, и лишь 14% считают власть «народной». Наконец, только 19% опрошенных имеют «довольно ясное представление» о том, куда движется страна, у 40% оно «довольно смутное», а у 23% – нет никакого.

Сильная рука – стержень нашей политической культуры, запрос на нее указывает на усиливающийся авторитаризм, поясняет директор «Левада-центра» Лев Гудков: «В момент краха СССР о недопустимости сосредоточения власти в одних руках говорили 44%, а о необходимости – в сумме 41%. В конце правления Бориса Ельцина и после прихода к власти Владимира Путина второй показатель составляет от 70 до 80%, и это становится доминантой политической культуры». Установка на сильного лидера связана с критичным отношением к власти, указывает социолог: «Доля тех, кто говорит, что власти нет дела до народа, в сумме составляет в разные годы от 74 до 88%. И это взаимосвязанные вещи. Люди считают, что сильный лидер может уравновесить коррумпированную бюрократию. Наша партсистема фиктивна и не артикулирует интересы людей, поэтому у них и нет представления, куда движется страна. Желание сильной руки возникает из-за дезориентации и недовольства людей властью и их надежды на лидера, который может обеспечить справедливость распределения и как-то укоротить бюрократию». Правда, это не столько реальный лидер, сколько мифологизированное представление об отце нации, добавляет Гудков: «Такова особенность нашей политической культуры – сочетание иллюзорных надежд на будущее и раздражения реальностью».

В массовом сознании есть устойчивое представление о том, что, когда у страны сильный лидер, вне зависимости от типа политсистемы она развивается, о людях заботятся и все идет хорошо, говорит руководитель Фонда развития гражданского общества Константин Костин: «Под сильной рукой подразумеваются не массовые репрессии и другие людоедские истории, а именно наличие решительного лидера. При слабом лидере все всегда заканчивается кризисами». Претензии же к власти традиционны как для России, так и для западных демократий, указывает эксперт: «Люди считают, что чиновники работают на себя, не учитывают интересы народа. Это вписывается в антиэлитные настроения, которые сильны на Западе и появились в России». Противоречия между желанием сильной руки и претензиями к властям тоже нет – это «старая история про хорошего царя и плохих бояр», отмечает Костин: «Антиэлитный тренд в России как раз и смягчен за счет сильного правителя, который в кризисные моменты может заставить чиновников работать в интересах людей».

Ведомости

## **В России предсказали рост цен на непродовольственные товары**

В России предсказали рост цен на непродовольственные товары в 2021 году. Соответствующее предположение высказал глава комитета по торговле общественной организации «Деловая Россия» Алексей Федоров в разговоре с «Известиями».

Причиной тому он назвал вступление в силу нормативов, согласно которым должна проводиться полная утилизация отходов.

Уточняется, что, согласно предложенной в 2018 году Минприроды концепции, в России необходимо проводить стопроцентную утилизацию упаковки отечественных и импортных товаров. Ожидается, что этот проект до конца февраля рассмотрит вице-премьер Виктория Абрамченко, а затем и кабинет министров.

В августе 2019-го сообщалось о поручении тогдашнего вице-преьера Алексея Гордеева Минфину, Минпромторгу и Минэкономике рассмотреть идеи Минприроды по повышению для производителей нормативов утилизации до 100 процентов упаковки. Тогда же стало известно, что рост нормативов утилизации может привести к повышению цен на товары до 1,5 процента.

Лента.ру

## **Выявлены основные нарушения в ЖКХ-компаниях**

В 2019 году обнаружено свыше 319 тысяч нарушений законодательства в ЖКХ-компаниях, а за последних года — свыше 600 тысяч.

Прокуроры для устранения нарушений в 2019 году вынесли более 104 тысяч предписаний. В суд к управляющим ЖКХ-компаниям предъявлено 24 тысяч исков на сумму свыше 677 миллиона рублей, 90 тысяч нарушителей получили административные и дисциплинарные взыскания, сообщили в Генпрокуратуре.

По итогам прокурорских проверок возбуждена 1 тысяча уголовных дел. Среди нарушителей — региональные органы власти, местного самоуправления и управляющие компании.

Среди частых нарушений — махинации при выполнении капитального ремонта многоквартирных домов. Завышаются цены, работы не выполняются. Такие нарушения часты в Мордовии, Чувашии, Вологодской, Кировской, Пензенской, Саратовской, Ленинградской области.

Например, после вмешательства прокуратуры Ленинградской области в г. Сосновый Бор заменено и отремонтировано 150 лифтов. Подрядчик вывел лифты из эксплуатации и не выполнил обязательства по установке новых. Против мошенников возбуждено уголовное дело.

По аналогичным фактам попыток украсть финансовые ресурсы из фондов для капитального ремонта возбуждены уголовные дела в Камчатском, Пермском краях, Оренбургской области, г. Санкт-Петербурге, Еврейской автономной области.

ЖКХ-компании часто подделывают документы. В Ростовской области возбуждено 17 уголовных дел о фальсификации подписей жителей многоквартирных домов в протоколах общих собраний.

ЖКХ-компании продолжают незаконно повышать тарифы на свои услуги. В республиках Башкортостан, Татарстан и Владимирской области прокурорами вскрыты нарушения законодательства при установлении тарифов на производство, передачу и сбыт энергоресурсов, нормативов их потребления.

ЖКХ-поставщики поставляют ресурсы по завышенным ценам. В Дагестане против газоснабжающей организации было возбуждено уголовное дело по факту незаконного начисления более 3 миллиарда рублей жителям за поставленный природный газ по завышенным нормативам.

А в Омской области из тарифа крупнейшего регионального поставщика тепловой энергии на 2020 год исключены необоснованные расходы на сумму более 18 миллиона рублей.

Еще одно из частых нарушений — махинации с квартирами для переселения из аварийного жилья. Прокурорами были пресечены нарушения прав граждан при переселении из аварийного жилья в Брянской, Новосибирской, Ростовской области. Только после вмешательства прокуратуры в Астраханской области свыше 100 аварийных многоквартирных домов включены в региональную программу переселения на 2019-2025 годы.

Вести

## **Средний чек россиян за один поход в магазин снизился почти на 11%**

Средний чек россиян за один поход в магазин в январе 2020 года уменьшился на 10,9% по сравнению с декабрем прошлого года. Об этом сообщает РИА «Новости» со ссылкой на исследование холдинга «Ромир».

«После Нового года средний чек в январе по традиции пошел на убыль. За месяц его размер уменьшился на 67,5 рублей (минус 10,9%), достигнув уровня в 552 рубля», — говорится в исследовании.

Отмечается, что по сравнению с январем 2019 года размер среднего чека стал меньше на 1,3% или 7,3 рубля.

Исследователи уточняют, что сокращение среднего чека в первую очередь сезонным фактором – высокими затратами в декабре.

В холдинге также добавляют, что несмотря на годовую инфляцию, средний чек по сравнению с прошлым годом снижается. Несмотря на годовую инфляцию, средний чек по сравнению с прошлым годом снижается. Это означает, что россияне за один поход в магазин покупают все меньше товаров.

Исследование основано на данных потребления 40 тысяч россиян, 15 тысяч домохозяйств в 220 городах страны с населением более 10 тысяч человек.

НИА-Красноярск

## **Задолженность физлиц по кредитам приблизилась к 800 миллиардам рублей. Россияне пока не в состоянии поднять экономику страны**

Замедление экономического роста в РФ в начале года продолжилось, потребительская активность сужается, а просроченная задолженность населения по кредитам снова растет. Об этом свидетельствуют данные Росстата, Минэкономразвития (МЭР), Центробанка (ЦБ) и экспертные оценки. Экономисты поясняют, что в январе на динамике многих показателей могли сказаться сезонные факторы, но есть и новшества.

По состоянию на 1 февраля объем просроченной задолженности физических лиц (резидентов и нерезидентов) по банковским кредитам составил около 786 млрд руб., сообщил ЦБ. За январь показатель вырос почти на 3%. По отношению к общей сумме выданных кредитов просроченная задолженность составила 4,4% против 4,3% на 1 января 2020-го.

Эксперты напоминают о сезонном факторе. «По окончании новогодних праздников многие граждане решают материальные проблемы за счет очередных кредитов», — пояснил «НГ» руководитель аналитического департамента AMarkets Артем Деев. А те, кто не может решить проблемы за счет новых кредитов, судя по всему, допускают просрочку по обслуживанию уже имеющихся займов.

Но не только окончание новогодних праздников сказывается на финансовом поведении граждан. Как отметил аналитик компании «Алор Брокер» Алексей Антонов, «доля одобренных банками кредитных заявок сейчас находится на историческом минимуме»: «К январю всего 37% поданных заявок одобрено, 63% – отклонено».

«Ситуация объясняется вполне очевидными факторами: с октября 2019 года начал применяться показатель предельной долговой нагрузки при оценке кредитоспособности заемщика, выросли надбавки к коэффициентам риска в зависимости от полной стоимости кредита», — пояснил эксперт.

Такие новации уже ударили по рознице, и надо полагать, что результаты января – это «цветочки», о плодах же мер регулятора, направленных на нивелирование рисков пузыря, можно будет судить не ранее чем к концу первого квартала, добавил Антонов.

Он подтвердил, что январь – специфический для экономики и потребления месяц: «Первая декада связана с ростом потребления, существенно опережающим среднегодовые показатели. А вторая и третья декады – тощие дни, когда оборот розничной торговли и связанные с ним темпы роста потребительского кредитования падают ниже средних значений».

Однако, как пояснил Антонов, «нужно понимать, что в новых условиях банки могут наращивать кредитные портфели только за счет качественных заемщиков, а таковых, увы, немного, да и их число неумолимо снижается по мере роста их задолженности». Остальные

же, судя по всему, вынуждены выживать как могут, не имея уже возможности получить от банка новый кредит, необходимый для обслуживания старых займов.

Проанализировав официальную статистику, аналитики указали на продолжающееся экономическое замедление. И прежде всего – на затухание кредитования населения. «В первый месяц нового года объем кредитования населения вырос на 0,8% в месячном выражении и на 17,9% в годовом. Годовые темпы роста – на минимуме с апреля 2018-го, – сообщил в своем Telegram-канале директор аналитического департамента компании «Локо-Инвест» Кирилл Тремасов (ранее работал в Минэкономразвития). – Годовая динамика замедляется уже девять месяцев подряд».

Все еще в состоянии, больше похожем на стагнацию, находится корпоративное кредитование. «В январе корпоративный кредитный портфель вырос на 0,2% в месячном выражении и на 2% в годовом... В облигации банки вкладываются намного охотней, чем выдают корпоративные кредиты», – добавил Тремасов.

Да и в целом опубликованные январские данные «однозначно свидетельствуют о существенном замедлении экономического роста в начале года», считает эксперт.

Особую тревогу вызывают показатели грузооборота транспорта: в январе в годовом выражении он упал на 4,4%. Погрузка на железнодорожном транспорте за тот же период снизилась почти на 5%. Грузооборот транспорта, как следует из отчета МЭР, снижается в годовом выражении третий месяц подряд, а до этого динамика была близка к нулевой.

Кроме того, в январе добыча полезных ископаемых сократилась на 0,4% в годовом выражении, а обеспечение электроэнергией, газом и паром упало на 4,7%...

«Независимая газета»

## 7. РАЗНОЕ

### Пора говорить о новом общественном договоре

Ничто не предвещало, казалось бы. Послание президента Федеральному собранию 15 января внутренне заранее не вызывало каких-то эмоций. В очередной раз вспоминалась старая шутка «Почему все пользуются мазью Вишневского, если это мазь Вишневского?». Для СМИ Путин дает пресс-конференцию, для граждан горячую линию, а для депутатов и сенаторов оглашает послание. Ну ок, как принято в таких случаях писать. Послушаем, ознакомимся.

Однако уже больше месяца страна живет в совершенно другом ритме. И медийка, и экспертное сообщество, как умеют, обсуждают три вектора, которые смогли для себя выделить – демографию, Конституцию и смену правительства. Путин в очередной раз всех удивил: хотели новую повестку – вот вам, пожалуйста. Обсуждают, как умеют – с учетом изрядно поредевшей скамейки.

И как-то по умолчанию принято считать, что именно в этих темах и есть главный ответ на запрос, с которого президент начал послание – запрос на перемены. Между тем была в выступлении Путина фраза, которая гораздо больше похожа на идею и смысл этих перемен: «Величие России неотделимо от достойной жизни каждого гражданина».

Это гораздо сложнее обсуждать, потому что здесь и про хлеб гораздо меньше, и зрелище не сразу просматривается. Считать, что достойная жизнь гражданина (то есть та жизнь, которую и сам гражданин сочтет достойной) требует только усиления материальной помощи со стороны государства – просто. Но и только.

Еще год назад в предыдущем послании об этом было сказано много, но немного другими словами и другим тоном. Путин тогда подробно рассказывал элите о том, как живут люди, как устроено общество. Посмотрите на тот текст сейчас, президент будто настойчиво предлагал адресатам-чиновникам спуститься на землю.

Сейчас в финале послания прозвучали слова, которые связали – строго по тексту – с общероссийским голосованием по поправкам в Конституцию: мнение людей должно быть определяющим, сильную Россию мы сможем построить только на основе безусловного уважения к мнению людей, к мнению народа.

Только это не исключительно про голосование в апреле, или когда оно будет. Это про то, каким может быть новый консенсус, который чрезвычайно необходим. Путин часто говорит о

социальном контракте, а по факту пора говорить о новом общественном договоре. Договоре, в котором будет и про величие, и про достоинство, и про уважение. И этот договор, а считай новая принимаемая всеми средами система отношений между гражданином, группами граждан, государством – должен быть не написан на бумаге, а прочувствован. Граждане, представляющие государство, и граждане, представляющие свои семьи, должны научиться взаимной эмпатии. Пора начать принуждать их к совместной работе, потому что дистанция последнее время только росла.

Все сложнее формулировать, за что большинство – потому что любое большинство, по мере возникновения новых проблем и задач, охотно разбивается на множество меньшинств. А с меньшинствами нужно договариваться – ну или не нужно, но тогда стратегии окончательно станут не нужны и придется ограничиваться тактиками. Тогда ни один масштабный проект не станет национальным – потому что люди и участия в нем никакого не почувствуют, и результаты не признают.

И вот эта дискуссия – важная и уже очень срочная – никак не начинается. Очевидно, ради нее придется вернуть из внутренней эмиграции очень многих людей, которые давно перестали себя чувствовать востребованными – и к черту подробности, почему и кто дурак.

И также ради этой дискуссии придется признать акторами людей, ни в какую эмиграцию не уходивших, живущих «простой жизнью», не великих «невеличек» – внезапно обнаруживающих себя то собирающими подписи против точечной застройки, то живущих в палаточном городке рядом с какой-нибудь свалкой (и не только о Шиесе речь, таких сюжетов много), то просто волонтерствующих вокруг какой-то странной темы, полной ерунды. Просто чем дольше их не замечать, тем больше свою судьбу они будут выстраивать вне государства, тем труднее будет считать их своим активом, они им просто не станут.

И вот когда адресаты послания Федеральному собранию, горячей линии и пресс-конференции услышат Путина примерно одинаково – тогда слово «вместе» обретет реальный смысл. И тогда россияне, которых, конечно, через некоторое время станет больше, создадут что-то действительно важное и скорее всего великое.

Взгляд

## 8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 25.02.2020 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	64,30	▲ 0, 56
EUR	69, 42	▲ 0, 65

## 9. Прогноз погоды

По данным гр5.ru погода в г. Дудинке

День недели	Сегодня		Завтра				Четверг				Пятница			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Явления погоды														
Температура, °C	-8	-9	-11	-7	-7	-7	-9	-9	-9	-9	-12	-11	-10	-10
Ощущается как, °C	-19	-20	-23	-18	-18	-17	-20	-21	-22	-22	-25	-22	-21	-22
Давление, мм рт. ст.	755	756	756	756	757	759	759	757	755	755	754	752	751	750
Ветер: скорость, м/с	14	14	15	14	14	12	13	17	20	18	15	12	13	14
порывы, м/с	20	20	21	20	20	18	19	24	27	25	24	18	19	20
направление	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю	Ю